

СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОЎНАРКОМА І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

59 (7620) | Пятніца, 7 красавіка 1944 г. | Цана 20 к.

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Генералу арміі МАЛІНОЎСКАМУ

Войскі 3-га УКРАЇНСКАГА фронту, працягваючы наступленне, у выніку імклівага ўдара пяхоты і конна-механізаваных злучэнняў, авалодалі горадам і буйным чыгуначным вузлом РАЗДЗЕЛЬНАЯ—важным апорным пунктам абароны немцаў на падступах да ОДЭСЫ, адрэзаўшы тым самым асноўныя шляхі адыходу ў Румынію Одэскай групіроўкі праціўніка.

Баях за авалоданне РАЗДЗЕЛЬНАЯ вызначыліся войскі генерал-лейтэнанта ШАРОХІНА, генерал-маёра КУЗНЯЦОВА, кавалерысты генерал-лейтэнанта ПЛЕВА, танкісты генерал-маёра ТАТАВЫХ войск ЖДАНОВА і артылерысты генерал-маёра артылеры ХІТРОУСКАГА.

Імязнаменаванне атрыманай перамогі злучэння часці, якія найбольш вызначыліся ў баях

за РАЗДЗЕЛЬНАЯ, прадставіць да прысваення назвы «РАЗДЗЕЛЬНЕНСКИХ» і да ўзнагароджвання ордэнамі.

Сёння, 5 красавіка, у 20 гадзін сталіца нашай Радзімы МАСКВА ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 3-га Украінскага фронту, якія авалодалі РАЗДЗЕЛЬНАЯ,—дванаццаціцю артылерыйскімі залпамі са ста дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні АБ'ЯУЛЯЮ ПАДЗЯКУ ўсім кіруемым Вамі войскам, якія ўдзельнічалі ў баях за вызваленне РАЗДЗЕЛЬНАЯ.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы

Маршал Совецкага Саюза І. СТАЛІН.

7 красавіка 1944 года.

Падрыхтуем кадры масавых кваліфікацый!

Падрыхтоўка кадраў масавых кваліфікацый для аднаўлення прадпрыемстваў вызваленых раёнаў рэспублікі—важнейшая задача дырэктароў прадпрыемстваў, партыйных, савецкіх, профсаюзных і комсамольскіх арганізацый, наркаматаў і прамысловых саюзаў. Ваіна з нямецкімі захопнікамі адцягнула частку кваліфікаваных рабочых на фронт, частка рабочых пагнапа Фашысцкімі нягоднікамі на каткі ў Германію. Таму зараз з гэтай вострай стаіць пытанне аб падрыхтоўцы кадраў рознымі шляхамі.

Падрыхтоўка некаторых наркаматаў і прадпрыемстваў скараціла на адсутнасць дастаткова колькасці кваліфікаваных рабочых. На радзе прадпрыемстваў на гэтай жа прычыне замаўраваецца ход аднаўлення работ. Загадана ўзяць за пытанне: а ці зроблена кіраўнікамі гэтых прадпрыемстваў для таго, каб абраць патрэбныя кваліфікаваныя кадры? Як наладжана навучанне і падрыхтоўка?

Трэба прама сказаць, што, падрыхтоўка кадраў праводзіцца не здавальняюча. Так, прыклад, народны камісарыят унутранай гаспадаркі БССР адчувае недахоп у такіх кадрах, як машыністы, слесары, вадародчыкі, каменшчыкі, цесляры, абмежавана толькі тым, падаў заліку ва ўпраўленне

працоўных рэзерваў пры СНК БССР. У самым наркамате нічога не робіць на падрыхтоўцы кадраў.

У сістэме народнага камісарыята мясцовай прамысловасці ўжо няма дзеючых прадпрыемстваў, але колькасць рабочых на гэтых прадпрыемствах зусім недастаткова. Здавалася б, гэта акалічнасць павінна прымусіць кіраўнікоў наркамата і дырэктароў прадпрыемстваў сур'ёзна падумаць аб прыцягненні людзей у сваю сістэму, арганізаваць навучанне і тым самым пашырыць свае вытворчыя магчымасці. Аднак, за выключэннем складання планаў, тут ніякіх сур'ёзных крокаў у гэтым напрамку не зроблена.

СНК БССР і ЦК КП(б) Беларусі настановай ад 10 студзеня бягучага года абавязалі рад наркаматаў, Упраўленне працоўных рэзерваў пры СНК БССР і дырэктароў прадпрыемстваў да 10 лютага разгарнуць сетку школ фабрычна-заводскага навучання і рамесных вучылішчаў. Навучанне кадраў, такім чынам, павінна ў значнай ступені задаволіць першачарговыя патрэбы прамысловасці і комунальнай гаспадаркі. Гэта рашэнне яшчэ не выканана. Дрэнна працуюць школы

фабрычна-заводскага навучання № 3 і № 7, а рад школ і рамесных вучылішчаў зусім не адкрыты.

Трэба раз і назаўсёды пакончыць з аб'явамі адносінамі да падрыхтоўкі кадраў. Кожнаму дырэктару прадпрыемства, наркамату, прамысловаму савету неабходна выкарыстаць усе метады і магчымасці ў падрыхтоўцы кадраў на месцы.

Неабходна шырай практыкаваць метады брыгаднага і індыўдуальнага навучання, павышаць кваліфікацыю рабочых шляхам стварэння курсаў павышэння кваліфікацыі, стаханавіцкіх школ, гуртоў тэхнікума, арганізаваць груповае і індыўдуальнае навучанне другім і трэцім прафесіям. На кожным заводзе, фабрыцы, прамысловай арцелі ёсць выдатныя майстры, якія з радасцю перададуць свае веды і вопыт уноўпрышоўшым на вытворчасць рабочым.

Магчымасці навучання кадраў, павышэння іх кваліфікацыі ў нас ёсць. Трэба толькі да гэтай важнейшай справы аднесціся з усёй сур'ёзнасцю.

Дакладная, прадуманая сістэма падрыхтоўкі кадраў дазволіць нам хутэй аднавіць разбураную нямецкімі захопнікамі прамысловасць, даць краіне і фронту неабходную прадукцыю.

Войскі 3-га Украінскага фронту авалодалі горадам і вялікім чыгуначным вузлом Раздзельная—важным апорным пунктам абароны немцаў на падступах да Одэсы, адрэзаўшы тым самым асноўныя шляхі адыходу ў Румынію Одэскай групіроўкі праціўніка.

Слава гераічнай Чырвонай Арміі, якая вызваляе савецкую зямлю ад нямецкіх захопнікаў!

Ад Совецкага Інформбюро

АПЕРАТЫЎНАЯ ЗВОДКА ЗА 5 КРАСАВІКА

На працягу 5 красавіка нашы войскі працягвалі весці баі на знішчэнню групіроўкі праціўніка, акружанай у раёне Снала, і занялі некалькі насялёных пунктаў.

На Кішынёўскім напрамку нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі раённым цэнтрам Малдаўскай ССР Суслены, а таксама занялі больш 30 другіх насялёных пунктаў, сярод якіх буйныя насялёныя пункты Будзей, Балагані, Булаешці, Цыбулёна, Ягорлык, Парнаўна, Курпінава, Сошэ-Астраўское.

Войскі 3-га Украінскага фронту, працягваючы наступленне, у выніку імклівага ўдара пяхоты і конна-механізаваных злучэнняў, авалодалі горадам і буйным чыгуначным вузлом Раздзельная—важным апорным пунктам абароны

немцаў на подступах да Одэсы, адрэзаўшы тым самым асноўныя шляхі адыходу ў Румынію Одэскай групіроўкі праціўніка, а таксама з баямі занялі больш 100 другіх насялёных пунктаў, у тым ліку раёныя цэнтры Одэскай абласці Янаўна, Антонава-Нодзінцава, буйныя насялёныя пункты Першамайскі, Парнанцы, Страсбург, Бадэн, Раствоўцава, Баранава, Бузінава, Іранліёўна, Любаполь, Візірна, Сычаўна, Старыя Беляры і чыгуначныя станцыі Мігаева, Кучурган, Кубанна.

На другіх участках фронту ў радзе пунктаў ішлі баі мясцовага значэння.

На працягу 4 красавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 48 ямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём знішчальнай артылерыі збіта 42 самалёты праціўніка.

АПЕРАТЫЎНАЯ ЗВОДКА ЗА 6 КРАСАВІКА

На працягу 6 красавіка нашы войскі працягвалі весці баі на знішчэнню акружанай групіроўкі праціўніка ў раёне на захад ад Снала і, сціскаючы кальцо акружэння, авалодалі радам апорных пунктаў абароны немцаў і сярод іх Снала, Баршочы, Мельніца-Падольская, Цыгань.

Пры гэтым нашымі войскамі захоплены наступныя трафеі: танкаў—6, самалётаў на аэрадроме транспартных—29, знішчальнікаў—4, аўтамашыны—600 і іншая ваенная маёмасць. Адначасова на паўднёвы захад ад горада Тарнопаль нашы войскі адбілі атакі вялікіх сіл пяхоты і танкаў праціўніка, якія імкнуліся прабіцца на дапамогу да сваёй акружанай групіроўкі. У ходзе жорсткіх баёў праціўнік панёс вялікія страты ў жывой сіле і тэхніцы.

На Кішынёўскім напрамку нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх

занялі некалькі насялёных пунктаў.

На Одэскім напрамку нашы войскі, развіваючы наступленне, авалодалі раённым цэнтрам Одэскай абласці Грасулава, а таксама з баямі занялі больш 100 другіх насялёных пунктаў, у тым ліку вялікія насялёныя пункты Мяшчанка, Нова-Пятроўна, Паплаўскае, Карманова, Мар'янаўна, Канстанцінаўна, Нова-Вандаліна, Благосава, Аляксандраўна, Паўліна, Новая Кубанна, Благадатнае, Свядлова (22 кіламетры на паўночны ўсход ад Одэсы) і чыгуначную станцыю Карпава (на паўднёвы ўсход ад Раздзельная).

На другіх участках фронту—баі мясцовага значэння.

На працягу 5 красавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 84 ямецкія танкі. У паветраных баях і агнём знішчальнай артылерыі збіта 44 самалёты праціўніка.

8 мільёнаў рублёў у фонд абароны краіны

Працоўныя Гомельскай абласці горада дзякуюць Чырвонай Арміі за тое, што яна вызваліла іх ад нямецкага іга. Яны адказваюць працоўнымі подвігамі на будоўлях фабрык і заводаў, на калгасных палях у падрыхтоўцы да веснавой сяўбы. Яны ўносяць свае асабістыя зберажэнні ў фонд абароны краіны.

Штодзённа ў Гомельскую абласную кантору Дзяржаўнага банка паступаюць сродкі ад працоўных абласці на пабудову танкаў, самалётаў. На 5 красавіка 8 мільёнаў 530 тысяч рублёў унеслі рабочыя і служачыя, калгаснікі і калгасніцы ў фонд абароны краіны.

На пабудову баявых машын

601.000 рублёў унеслі на пабудову танкаў працоўныя Веткаўскага раёна. Насляхова праішоў збор сродкаў сярод настаўнікаў і вучняў Прэсенскай сярэдняй школы, сярод калгасні-

каў сельскагаспадарчых арцелей «Ударнік», «Везувій», імені Варанылава.

Актыўнасць у зборы сродкаў на гэту вялікую патрыятычную мэту ўсё ўзрастае.

ПЕРАДМАЙСКАЕ СОЦЫЯЛІСТЫЧНАЕ СПАБОРНІЦТВА

ПАРТЫЙНАЕ ЖЫЦЦЕ

Рыхтуюць дастойную сустрэчу

Калектыв Гомельскай электрастанцыі спаборнічае з рабочымі, служачымі і інжынерна-тэхнічнымі работнікамі завода імені Сталіна. З дня ў дзень шырыцца гэта спаборніцтва, яно ахапіла ўсе брыгады і цэхі. Кожны рабочы рыхтуе дастойную сустрэчу баявому святу працоўных — 1 Мая.

У дагаворах, якія заключаны паміж брыгадамі і цэхамі, узяты канкрэтныя абавязальствы. І словы рабочых не разыходзяцца са справай. За два тыдні спаборніцтва калектыв дабіўся выдатных поспехаў у сваёй вытворчай працы. У электрацэху зусім нядаўна створана комсамольска-маладзёжная брыгада, якую ўзначальвае тав. Лабанаў. Усе члены гэтай брыгады штодзённа выконваюць заданні ад 130 да 225 проц.

З першага-ж дня перадамайскага спаборніцтва значна павялічыў тэмпы сваёй працы комсамолец-электрамашініст тав. Шкрабаў. Яго штодзённая выпрацоўка складае больш паўтары нормы. Электрамашініст тав. Падпрыгора,

які да вызвалення Гомеля змагаўся ў партызанскім атрадзе, выконвае норму на 235 проц. Выключных поспехаў дабіліся кацельшчыкі брыгады тав. Кір'янчыка. Нядаўна брыгада атрымала спецыяльнае заданне. Для выканання яго патрабавалася не менш 25 рабочых з затратай 6—7 дзён. Працаваць давялося на вышыні 25 метраў, патрабаваліся спецыяльныя збудаванні і прыстасаванні. У брыгадзе Кір'янчыка ўсяго 5 чалавек. А заданне трэба было выканаць за самы кароткі тэрмін. Брыгада тав. Кір'янчыка ажыццявіла рад рацыяналізатарскіх мерапрыемстваў і з часцю справілася з пастаўленай задачай. Заданне было выканана за два дні!

Сістэматычна выконваюць па паўтары нормы рабочыя механічнага цэха, начальнікам якога з'яўляецца тав. Пятроў. Устапоўка бака і мантаж трубапровода зроблены тут датэрмінова — на тры дні раней. Абсталяванне і мантаж дэкамеры праведзены за 5 дзён замест 15.

На 7 мільёнаў рублёў

МСНСЛАЎІЎ. (Наш нар.) Калектыв завода, дзе дырэктарам тав. Дзянісаў, уключыўся ў перадамайскае соцыялістычнае спаборніцтва і з першых-жа дзён змагаецца за першыство ў ім. Зараз завод працуе на даваенную магутнасць, ён выпускае прадукцыі на 7 мільёнаў рублёў. З кожным днём павышаецца тэмп работы. Без адрыву ад

вытворчасці ідзе падрыхтоўка слесароў, машыністаў і рабочых іншых спецыяльнасцей.

Цэнтрызмам калектыва адчуваецца ва ўсім. Нядаўна праходзіў збор сродкаў на пабудову тапкавай калоны «Калгаспек Мясіслаўшчыны». Рабочыя і служачыя ў знак падзякі Чырвонай Арміі за сваё вызваленне ўнеслі наяўнымі 13.550 рублёў.

Ініцыятары

З кожным днём шырыцца перадамайскае соцыялістычнае спаборніцтва сярод калектыва Беларускай чыгункі. У рады спаборнічаючых становяцца ўсё новыя і новыя брыгады, змены і асобныя рабочыя.

Ініцыятарамі перадамайскага соцыялістычнага спаборніцтва на чыгункі з'явіліся калектывы Гомельскага аддзялення руху, паравознай гаспадаркі і дэпо Гомель. Узяўшы на сябе канкрэтныя абавязальствы па аднаўленню і пуску ў эксплуатацыю 8 вялікіх і важных аб'ектаў і на далейшаму палепшанню эксплуатацыйных вымяральных, яны выклікалі на перадамайскае спаборніцтва ўсіх работнікаў Беларускай чыгункі.

Калектывы гэтыя з'яўляюцца перадавымі. Аддзяленне руху ў лютым і сакавіку выканала план на грузкі больш чым на 200 процантаў, прычым працавала з перкам на 175 вагонаў ніжэй нормы, значна паскорыла абарот вагонаў, на дзве гадзіны знізіла прастой мясцовых вагонаў.

Гомельскія паравознікі дабіліся добрых поспехаў у справе аднаўлення разбуранай немцамі гаспадаркі. За апошнія два месяцы поўнацю адноўлены і пущаны ў эксплуатацыю дзве вялікія вадакачкі. Нармальна эксплуатуюцца адноўленае сваімі сіламі водазабеспячэнне, а таксама электраэнергетычная, комунальная і вугальна-складская гаспадарка.

Большая частка паравознікаў перавыконвае нормы. Многія з іх авалодалі двума—трыма будаўнічымі спецыяльнасцямі.

Агітатары на вытворчасці

У вялікія дні барацьбы за капіталістычную перамогу пад нямецка-фашысцкімі зварамі адказныя задачы ўстаюць перад нашымі прапагандыстамі і агітатарамі. Гарачыя словы большавіцкіх прапагандыстаў і агітатараў павінны адважваць выкананню задач, пастаўленых таварышам Сталіным перад фронтам і тылам.

Працоўныя савецкага тыла самааддана змагаюцца за новыя вытворчыя перамогі. На заводах, фабрыках, чыгункі прапагандысты і агітатары павінны ўзнімаць перад на гераічную барацьбу за далейшае ўмацаванне ваенна-матэрыяльнай базы Чырвонай Арміі, на ўмацаванне данамогі фронту.

На прадпрыемствах Нова-Беліцы шырока разгарнулася соцыялістычнае спаборніцтва за дастойную сустрэчу Першага мая. Агітатары праводзяць гутаркі аб ваенна-палітычным і міжнародным становішчы нашай краіны. Раствумачваюць рабочым іх практычныя задачы ў сувязі з указанымі таварышам Сталіна.

Агітатар фанерна-запалкавага камбіната член ВВП(б) тав. Шыраева свае палітычныя гутаркі звязвае з пытаннямі практычнай работы на вытворчасці, аднаўленнем прадпрыемства, узняццём прадукцыйнасці працы.

Яе штодзённа слухаюць 35—40 рабочых.

У адной з гутарак тав. Шыраева паддала думку аб рэалізацыі працэса вытворча-Пытанне гэта абаварылі ва цэхах камбіната і за кароткі выпуск прадукцыі павялічы ў некалькі разоў.

Пасля цікавых гутарак агітара Шыраевай і другіх агітатараў, усе рабочыя ў вольны працы час выходзяць на пра аднаўленню свайго прадпрыемства. На камбінате рэгулярна выходзіць наценгазета, арганізавана дошка паказу перадавіх соцыялістычнага спаборніцтва.

Добра працуе ў прамысловым арцелі малады агітатар коммолка тав. Сыцова. Яна штодзённа чытае зводкі Савінфабюро, скарыстоўвае пагляд агітатцыю—лозунгі, плакаты. Лікае месца ў яе гутарках з малаць пытаннямі аб павышэнні выпуску прадукцыі. І не вынікае, што большасць работніц арцелі нормы выконваюць 160—170 процантаў. Тав. Сыцова правяла гутарку па тэме «Усенародная дапамога фронту і калектыву арцелі першы ў 15.100 рублёў на пабудову таварнай калоны.

С. ЧЫШЧАНКА

загадчык адрэса прапаганды і агітатцыі Новабеліцкага РК КП(б)Б.

Вывучаюць кнігу таварыша Сталіна

На курсах трактарыстаў Даманавіцкай МТС слухачы вывучаюць любімую кнігу працоўных—кнігу таварыша Сталіна «Аб вялікай Айчынай вайне Савецкага Саюза».

Кніга патхнае курсантаў на выдатныя поспехі ў вучобе. Кні-

га вучыць, як змагацца, як працаваць, каб хутчэй разграмілі нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Большасць курсантаў на ўдзельнічаюць спецыяльнае трактарыста.

(«За большэвіцкія налгасы»)

Брацкая дапамога яраслаўцаў

Вялікая работа разгорнута ў Яраслаўскай абласці ў дапамогу працоўным вызваленых раёнаў Савецкай Беларусі. З велізарнай радастю і задавальненнем працоўныя абласці рыхтуюць для адпраўкі ў Беларусь абсталяванне, запасы часткі, інструмент, матэрыялы і гаспадарчыя рэчы.

Калектыв Кастрамскага камбіната імені Леніна падрыхтаваў для адпраўкі ў Беларусь першую партыю розных рэчаў і галоўным чынам прамысловае абсталяванне, сярод якога—каналізацыйная апаратура, электраапаратура для высокавольтнай ліній, водаправодныя вінцілі, чыгунныя краны, газавыя муфты. Для жыллёвага будаўніцтва высылаліся дзвярныя і ваконныя ручкі. Для ільфофарыкі, якая аднаўляецца ў П-скім раёне, камбінат адпраўляе паравую машыну магутнасцю ў 1.500 конскіх сіл.

Горача адгукнуліся на заклік аб дапамозе вызваленым раёнам Беларусі рабочыя і служачыя ігольна-планачнага завода «Красная маўка». З першым-жа эшалонам, які пойдзе ў Беларусь, калектыв завода пасылае вялікую партыю запасных частак да трактараў, інструмент і рэзныя матэрыялы—171 трактарную ўтулку, 10 валікаў-каромыслаў, вадзяныя насосы, 48 поршневых калец, 22 эканен-

трыкі. Усяго накіроўваецца звыш 300 запасных частак. Звод пасылае таксама 287 будаўнічых скоб, 200 кілограм цукроў, 10 слясарных малаткоў.

Гарачую падтрымку знайшлі пастанова абкома ВВП(б) аказанні данамогі працоўных вызваленых раёнаў Беларусі срод калектыва малочнага завода горада Кастрамы. Калектыв з веда рашыў дапамагчы гэтым дарчымі рэчамі.

Пытанне аб дапамозе працоўным Савецкай Беларусі спецыяльна абмяркоўвалася на пятыйным сходзе завода «Смыка». Кожны камуніст выказаў гарачае жаданне дапамагчы братам-беларусам усім, чым толькі ён можа. Да думкі камуніста далучыліся беспартыйныя таварышы. Вылучана тройка па раўніцтву гэтай работай; яна разгарнула сваю дзейнасць. Прыступлена да вырабу крэслаў, ложкаў, сталаў.

Сэрцы беларусаў поўныя глыбокай удзячнасці за брацкую дапамогу, якую аказваюць ім працоўныя Яраслаўля. Яны прыкладаюць усе свае сілы і энергію да таго, каб хутчэй адваілі разбураную нямецка-фашысцкімі нягоднікамі гаспадарку, залучыць раны, нанесеныя ворагам

Сэрца воіна

У дні жорсткіх сталінградскіх баёў ён на некалькі разоў у дзень вадзіў на баявыя заданні групы знішчальнікаў. Расчыпчалі паветра ад варожых самалётаў, сачылі і знішчалі транспартныя «Юнкеры-52», якія прывозілі акружаным войскам гаручае, боепрыпасы, харчаванне.

У тыя дні Міхаіл Макаравіч часта ўспамінаў родныя мястечкі, жыццё сваё, сяброў, таварышоў. Дзе яны? Што з імі? На хвіліну закрывшы вочы, ён бачыў родны Мінск, дзе ён працаваў машыністам на заводзе.

Прайшоў год. Вылецеўшы на прыкрыццё воднай пераправы, Макаравіч мінаваў звілісты бераг ракі. Унізе заміляецца лес і хмызнякі роднага краю. Яны былі пад крылом самалётаў. Разглядаючы мясцовасць, дзе калісьці струменіла жыццё, Макаравіч бачыў толькі руіны ды папалішчы. Нягасны агонь помсты бушаваў у яго сэрцы.

Праз поўгадзіны ў зямлянцы лётчык, хваляючыся, расказваў таварышам:

— Што яны нарабілі, што нарабілі, гады, з маёй роднай Беларуссю!..

Больш двух год ён чакаў хвіліны, калі зможа ўбачыць з вышыні Беларусь, біўся за яе ў сталінградскіх стэпах, у небе над Курэкам і Орлом.

У адным з дакументаў штаба знішчальнай авіяцыі, скрупулёзнымі словамі аперацыйнага данясення, запісаны эпизод барацьбы лётчыка-беларуса Макаравіча за сваю

бацькаўшчыну. У гэтым дакуменце сказана, што група, якую ён вёў, білася з гітлераўцамі і збіла 6 германскіх машын. Вядучы групы асабіста збіў два самалёты.



Гэта была адна з бітваў, у якой ва ўсім сваім бляку праявіўся талент знішчальніка Макаравіча. Ён вёў 12 «Якаўлевых» на прыкрыццё наземных войскаў. Лётчыкі сустрэлі сорок «Юнкерсаў-87». Калі праціўнік быў зусім блізка, Макаравіч радываваў: — У атаку!

Амаль адначасова быў адкрыты агонь на зграі нямецкіх самалётаў. Ад раптоўнага і дзёрзкага ўдару дзюжыны савецкіх ястрабоў сорок германскіх бомбардыроўшчыкаў пачалі мітусяць у паніцы, скідаючы бомбы куды пашала. Вёрткія знішчаль-

нікі, шчыльна прыціснуўшыся да «Юнкерсаў», палівалі іх кулямётнымі чаргамі.

Не паспелі нашы знішчальнікі расправіцца з бомбардыроўшчыкамі, як у небе з'явілася каля 30 варожых знішчальнікаў. Але і ім, як і папярэдняй групе, не ўдалося нават разгарнуцца над полем бою. Яны былі сустрэнуты агнём паветранага атрада пад камандаваннем Міхаіла Макаравіча.

Кожны вылет прыносіць перамогу адважнаму лётчыку. Ён умела вадзіць групы знішчальнікаў, выходзіць адвагу, мужнасць і баявое ўменне ў маладых лётчыкаў. Маёр Макаравіч — дастойны сын беларускага народа. Ён узнагароджаны трыма ордэнамі і медаллю «За абарону Сталінграда».

Прыфрантавы аэрадром. У чарговы агнявы палёт на варожыя пазіцыі ідуць «Ільюшыны». Рыхтуюцца да вылету і Макаравіч.

Ён спяшаецца да машыны, працягвае руку да карты, паказваючы кропку за лініяй фронту. Там—вёска, у якой ён нарадзіўся і вырас, там засталася яго маці. Міхаіл ляціць у бой. Яго сэрца, сэрца агністага патрыёта Беларусі, поўна знішчальнай нянавісці да ворага.

Гвардыі старшы лейтэнант С. УЛАНОУСКІ.

ДЗЕЮЧАЯ АРМІЯ, 5 красавіка. (Спецкор БМЛТА).

За высокі ўраджай!

Калгаснікі вызваленых раёнаў Беларусі падтрымліваюць ініцыятыву калгаса „КІМ“

Уступілі ў соцспаборніцтва

жыны наш калгаснік і калгасца ахоплены прагаю аднаўлення. Як толькі настае раніца, усідуць да брыгадзіраў і патруюць працы. Працуюць сумна, з усім стараннем. Імкнуцца ўтварыць паставіць на ногі свой калгас, зрабіць яго такім-жа багатым, якім ён быў да вайны.

Шыя думкі ярка выказалі калгаснікі і калгасніцы сельгасарцелі «КІМ», Хойніцкага раёна. Усім пісьме да ўсіх калгаснікаў вызваленых раёнаў Беларусі, ты зварот мы абмеркавалі нагульным сходзе і парашылі чым не адстаць ад ініцыятывы саборніцтва.

Іх закліку мы пачалі змаганьне за 12—14 цэнтнераў зерня на кожнага гектара. Гэтага мы дабіемся! Наш калгас падраўнаваўся да палевых работ. Вялікі падрыхтоўкі да сяўбы абмеркаваны на агульным сходзе калгаснікаў.

Рані за ўсё мы паклапаціліся аб асеннім—златым фондзе ўраджай. Члены праўлення, брыгадзір, камсамольцы — агітары праці з калгаснікамі гутаркі аб зваротні насенных і страхавых фондаў. Усе калгаснікі рашылі неадкладна сабраць зерне.

Раз уся наша засеўная плошча забяспечана адборным насеннем. Звяно калгасніц пад кіраваннем Каці Давыдзенка старанна ачышчыла яго. Калгасны вопытнік Павел Давыдзенка прапаставіў спосаб правярэння яго на ўскасць. Насенне паказала высокую засеўную якасць.

Палевых работ цягавая сіла падрыхтавана. Па рашэнню калгаснікаў слабейшыя пядзюна пастаўлены на

падкормку. Конюхі Пётр Каваленка, Лука Грышчанка ў прадпасеўныя дні яшчэ лепш сталі даглядаць жывёлу. Коні не стануць у баразне. На час сяўбы для іх вылучана дастатковая колькасць кармоў.

Вялікая праца праведзена ў калгасе па рамонту сельгас-



падарчага інвентара і зброі. Калгасны каваль Сцяпан Лунік і брыгадзір рамонтнай брыгады Іван Науменка прыкладлі шмат энергіі і ўмення, каб дагэмірова прывесці ў поўны парадак інвентар.

У мэтах лепшай арганізацыі працы праўленне калгаса ўсімі сродкамі ўмяноўвае звеннявую сістэму. Створана 16 палеводчых звенняў, якімі кіруюць ініцыятыўныя, вопытныя калгасніцы. За звеннямі замацаваны ўчасткі зямлі, цягло, інвентар.

Усе звенні ўключыліся ў сацыялістычнае саборніцтва за

высокі ўраджай. Найлепшых паказчыкаў у падрыхтоўцы да сяўбы дабілася звяно Наталлі Бірыла.

З кожным днём брыгады ўзмацняюць тэмпы вывазкі гною на калгаснае поле. На 2 красавіка было вывезена звыш 800 вазоў гною. Лепш другіх возяць другая і чацвертая брыгады, якімі кіруюць Анастася Бірыла і Міхась Вычкоў.

У калгасе складзены падрабязны вытворчы план сяўбы. На палевых работах будзе працаваць 61 рабочы конь і два трактары. Трактары будуць вадзіць нашы калгаснікі, якія вучыліся зімой на курсах трактарыстаў Пролетарскай МТС. Зараз яны пазнаёмлілі ўжо са сваімі ўчасткамі і яшчэ раз аглядаюць замацаваныя за імі машыны. Сяўбу ранніх зернавых культур мы мяркуем правесці за 8 дзён.

Мы не адстанем ад калгаса «КІМ» і па развіццю грамадскай жывёлагадоўлі. Аб гэтым клапаціцца ўсе нашы калгаснікі і калгасніцы. Зараз у нас створаны тры фермы: малочна-тварная, аўцагадоўчая і птушкаводчая. Даглядаць жывёлу вызначаны лепшыя калгаснікі і калгасніцы — Андрэй Бірыла, Марыя Беларусь і другія.

Уступваючы ў сацыялістычнае саборніцтва з калгасам «КІМ», мы зробім усё для таго, каб атрымаць такі ўраджай, які прадугледжаны нашым планам.

Андрэй САЛОДКІ,
старшыня калгаса імені
Варашылава, Церахоўскага раёна.
ГОМЕЛЬСКАЯ ОБЛАСЦЬ.

Адродзім славу перадавога калгаса

У нас таксама, як і ў калгасе «КІМ», калісь шумелі багатыя палівы. Дрэвы ў садзе гуліся пад цяжарам яблык, ігруш. На прывольных лугах пасвіліся статкі кароў, авец і свіней.

Усё багачце знішчыў пракрыты пемел. Але мы адродзім славу свайго калгаса. На прыкладу калгаснікаў сельгасарцелі «КІМ» мы змагнемся за тое, каб атрымаць з кожнага гектара па 13 цэнтнераў зернавых, 150 цэнтнераў бульбы, 35 цэнтнераў тютуну, 250 цэнтнераў гародніны.

Мы ўжо дабіліся першых поспехаў. Добра падрыхтаваліся да сяўбы. Насенне поўнасцю засыпана, ачышчана і правярана на ўсхожасць. Сельгасгаснадарчы інвентар прыведзены ў парадак. Заключана праца па рамонце зброі. Калгаснікі Павел Шаўчэнка і Лявон Дзялец рыхтуюць выроўкі, пастромкі, лейцы. Многа зброі робіцца пра запас.

Асаблівую ўвагу мы надаем падрыхтоўцы цягавой сілы. Усе нашы коні абагулены і стаяць у добра абсталяванай канюшні. За імі паладжан гаспадарскі догляд. На час палевых работ забраніравана 20 цэнтнераў зернавых, 50 цэнтнераў бульбы, дзесяткі цэнтнераў сена і мякны.

Каб не перагружаць цягавую сілу ў час палевых работ, мы імкнемся зараз пабольш вывезці гною на калгаснае поле. На 2 красавіка калгасныя брыгады і звенні вывезлі ўжо 518 вазоў. Сабрана дзесяткі цэнтнераў попелу і птушынага памёту.

Мы прыкладзем усе сілы, каб выканаць свае абавязальствы і не адстаць ад калгаснікаў арцелі «КІМ».

А. РАДЧАННА,
старшыня калгаса імені
Тэльмана, Брагінскага
раёна, Палескай абласці.

У дапамогу МТС Беларусі

Машына-трактарныя станцыі Горкаўскай абласці абавязаліся для аднаўлення МТС вызваленых раёнаў Беларусі накіраваць 108 трактараў з аднаведнай колькасцю прычэпнага інвентара, а таксама трактарыстаў.

Свае абавязальствы машына-трактарныя станцыі Горкаўскай абласці поўнасцю выканалі. З кожным трактарам для

працы ў Беларусі прыбыла па аднаму трактарысту. Апрача таго, прыехалі 11 брыгадзіраў трактарных брыгад і 4 участковыя механікі.

Гаркаўчане ўзялі на сябе яшчэ адно абавязальства — да ўборкі зернавых адрамантаваць і дадаткова накіраваць у Беларусь 10 камбайнаў.

(БЕЛТА).

За першынтство

На агульным сходзе мы абмеркавалі зварот калгаснікаў сельгасарцелі «КІМ», Хойніцкага раёна. Мы таксама ўключыліся ў сацыялістычнае саборніцтва за ступодовы ўраджай зернавых, за аднаўленне ў 1944 годзе трох жывёлагадоўчых ферм, якія разбураны нямецкімі захопнікамі.

Усе калгаснікі актыўна змагаюцца за выкананне гэтых абавязальстваў. Веснавую сяўбу калгас сустракае ў поўнай

гатоўнасці. Сабрана і ачышчана насенне. Адрамантаван інвентар, падрыхтавана цягло.

На-днях мы сталі арганізоўваць жывёлагадоўчую ферму. Набыта 10 свіней.

Нашы калгаснікі прыкладуць усе намаганні да таго, каб завязаць першынтство ў сацыялістычным саборніцтве.

П. ЗЮЗЬКЕВІЧ,
старшыня калгаса «Сталінскі заклік», Мсціслаўскага раёна.

Наш адказ на заклік перадавікоў

БРАГІНЦ, 5 красавіка. (БЕЛТА). У адказ на заклік сельгасарцелі «КІМ» члены калгаса імені Ільіча ўключыліся ў перадамайскае сацыялістычнае саборніцтва за ўзорушую падрыхтоўку і правядзенне веснавой сяўбы.

У калгасе поўнасцю засыпана насенне зернавых культур — звыш 17 тон. Адрамантаван увесь сельгасгаспадарчы інвентар.

Вялікую дапамогу калгаснікам аказваюць камсамольцы, уся моладзь. Выдатна працавалі на

ачыстцы насення камсамолкі Надзежда Дземчанка, Поля Астапенка і Марыя Емельяненка. Яны раней тэрміну закончылі ачыстку ўсяго сабрамага зерня.

Моладзь сабрала для летняй падкормкі псеваў чатыры цэнтнеры попелу і столькі-ж птушынага памёту.

У дапамогу арцелі «Краіна Советам» калгасныя кавалі адрамантавалі восем плугоў.

На перыяд сяўбы ў калгасе забраніраваны тона зерня, паўтары тона сена і тона бульбы.

Першыя крокі

Чэ не змоўклі залпы артылерскай кананады, а ў вызваленых вёсках нашага раёна паліўся ўжо творчая праца па аднаўленню калгасаў.

Усіх насялёных пунктах праведзены сходы і гутарыцтва з нямецкімі акупантамі. Калгаснікі вёскі выбралі старшынёй калгаснага партызана Рыгора Сіма-

шчы спалілі вёску Селішча. На агляданых яе вырастае поўна калгасная вёска. Тут ужо вывезена лесаматэрыялу на 60

калгасных хат. Закончана пабудова 6 дамоў. Першы закончыў будаўніцтва новай хаты 60-гадовы калгаснік Сідар Швэяленка. Зроблены ўлік сельгасінвентара і цягавой сілы. Калгас палічвае толькі 12 коней, але калгаснікі скарыстоўваюць для працы кароў.

Так пачынаюць працаваць адноўленыя прыфрантавыя калгасы раёна.

Штодзённа ў райком партыі звяртаюцца за дапамогай і парадамі дзесяткі калгаснікаў, семі чырвонаармейцаў. Усе яны гораць жадааннем хутчэй аднавіць сельскую гаспадарку, насняхова правесці веснавую сяўбу.

Р. ЛАПЦЕУ,
санратар Парыцкага
райкома КП(б)Б.

Машыны і інвентар

Браду заводаў сельгасгаспадарча машынабудаўніцтва краіны Беларусь прыбываюць сельгасгаспадарчыя машыны і інвентар. Алтайскага сельгасзавода прыешло звыш тысячы конных плугоў, з Любарэцкага завода — 10 сярнярак, 100 сенакасілак, 17 сартыровак, з Разанскага

сельмашзавода — 500 акучнікаў. Для МТС рэспублікі паступіла таксама вялікая партыя розных інструментаў, каляровых металаў, сартовага жалеза і іншых матэрыялаў, неабходных для рамонту трактароў і прычэпнага інвентара.

(БЕЛТА).

Праверка гатоўнасці

ЦЕРАХОЎКА. (Наш кар.). У калгасе «Чырвонаполле» праведзены агляд гатоўнасці да сяўбы. Ранінай старшыня калгаса даў парады брыгадзірам зрабіць выезд у поле». Кладаўшчык, звенні, артысты занялі свае месцы. У аглядзе ўдзельнічалі ўсе калгаснікі. Пробны выезд у поле паказаў поўную гатоўнасць калгаса да палевых работ.

У бягучым годзе калгасу прадастаць засеяць 388 гектараў, у тым ліку 80 гектараў бульбы, 25 ільну і 10 гектараў гароднін культур. На ўсю засеўную плошчу сабрана насенне і даведзена да поўнай засеўнай кандыцыі.

Да палевых работ падрыхтавана цягло, інвентар і зброя. На час сяўбы для рабочых коней забраніравана дастатковая колькасць кармоў. Складзены вытворчыя планы ў брыгадах.

Абмеркаваўшы зварот калгаснікаў сельгасарцелі «КІМ», калгаснікі абавязаліся ў 1944 годзе атрымаць у сярэднім з гектара па 15 цэнтнераў зернавых і 150 цэнтнераў бульбы.

Зараз калгаснікі назіраюць за полем, каб пры першай магчымасці распачаць палевыя работы.

Павел ГОМЕРАУ.

Новыя поспехі беларускіх партызан

Знішчылі варожы гарнізон

Тры групы партызан, якімі камандуе тав. Г., у ноч на 17 сакавіка наналі на моцны нямецкі гарнізон, размешчаны ў вёсцы П., што поблізу чыгункі Орша—Мінск. Совецкія патрыёты перамаглі дротавыя загароды, узмоцненыя некалькімі дзотамі, і ўварваліся ў паселішча.

У выніку трохгадзінага вучлівага бою народныя месціўцы знішчылі 108 нямецкіх салдат і афіцэраў. На вуліцах і ў гаражах партызаны разбілі і спалілі 114 нямецкіх аўтамашын і 20 матацыклаў, знішчылі дзве гарматы, дзве аўтамайтэрні, склад з запаснымі часткамі, чатыры цыстэрны з гаручым, склад з прадуктамі і рознай вяснянай маёмасцю.

Партызаны таксама разграмілі штаб гарнізона і радыёстанцыю.

Віцебская абласць.

Падбілі два танкі

Народныя месціўцы атрада імені ЦК КП(б)Б днямі вялі жорсткі бой з маршавым батальёнам пяхоты немцаў, узмоцненым чатырма сярэднімі танкамі. У ходзе бою партызаны-бронейшчыкі падбілі два танкі.

Баі на знішчэнню групіроўкі праціўніка, акружанай у раёне Скала

ДЗЕЮЧАЯ АРМІЯ, 5 красавіка. (Спец. нар. ТАСС). Нашы войскі працягваюць вёсці баі на знішчэнню групіроўкі праціўніка, акружанай у раёне горада Скала. Гітлераўцы, еціспутыя ў шчыльнае калейце савецкіх войск, відаюцца ў пошуках выхаду. Іны кідаюцца то ў адным, то ў другім месцы ў контратакі ў надзеі адшукаць слабае звяно ў калейце нашых войск, якія іх акружылі, прабіць сабе хоць які-небудзь карыдор для выхаду з акружэння. Але дарэмна! Усе контратакі праціўніка аказваюцца бескарэснымі. Нашы войскі, якія маюць багаты вопыт бітваў на знішчэнне вялікіх і малых варожых групіровак, дзейнічаюць выпрабаванымі метадамі: яны ўбіваюць калейце ў непрыяцельскую абарону, разрозніваюць яе, знішчаюць ворага на частках.

На працягу 3 красавіка немцы адначасова прадырвалі на некалькіх участках контратакі групамі пяхоты ад роты да батальёна, надтрыманымі танкамі. Усе контратакі былі адбіты. Наша камандаванне ўстанавіла, што ўсе гэтыя контратакі насілі адцягваючы характар, асноў-

У гэтым бою савецкія патрыёты забілі 10 нямецкіх салдат і двух афіцэраў, адзін з якіх аказаўся камандзірам батальёна.

ЗА МЕСЯЦ

На працягу месяца партызаны атрада тав. Ч. падарвалі 9 паравозаў і разбілі 50 вагонаў з жывой сілай і 10 вагонаў з тэхнічай ворага. Таксама знішчаны 22 вагоны з іншымі ваеннымі грузамі, якія ішлі на фронт. Пад абломкамі вагонаў загінулі 122 гітлераўскія салдаты і афіцэры.

У адкрытых баях і з засад партызаны за месяц знішчылі 153 гітлераўцаў, падбілі 7 варожых аўтамашын.

Баранавіцкая абласць.

ЗА ТРЫ ДНІ

Дыверсійная група партызанскага атрада, дзе камандзірам тав. П., за апошнія тры дні падарвала два воінскія эшалоны ворага. У выніку крушэнняў знішчаны два паравозы, адзін вагон з жывой сілай і 19 вагонаў з баявой тэхнічай, боепрыпасамі і іншымі ваеннымі грузамі. Забіта 65 і паранена 90 гітлераўскіх салдат.

Палеская абласць.

Выканан план нарыхтоўкі і вывазкі драўніны

МОЗЫР, 6 красавіка. (БЕЛТА). Леспрамгасы абласці выканалі кварталны план вывазкі драўніны да сплаўных і прыстанцыйных пунктаў. План нарыхтоўкі лесу выканан на 121,6 процанта.

Першае месца ў саборніцтве за ўзорнае правядзенне лесанарыхтоўчых работ заняў Калінкавіцкі леспрамгас, які выканаў заданне па нарыхтоўцы на 180, а па вывазцы — на 150 процантаў. Хойніцкі леспрамгас выканаў планы адпаведна на 136 і 123 процанты.

Закантрактавана 1.040 цялят

ЦЕРАХОЎКА. (Наш нар.). Каб хутчэй аднавіць жывёлагадоўчыя фермы, праўленні калгасаў раёна кантракуюць маладняк жывёлы ў калгаснікаў, рабочых і служачых. На 20 сакавіка па раёну закантрактавана 1.040 цялят.

Пасляхова праводзяць кантрактацыю праўленні калгасаў імені Леніна, Ленінскага сельсовета, імені Варашылава, «Ленінскі шлях», «Чырвонаполле».

Вялікі попыт на кнігі і газеты

МОЗЫР, 5 красавіка. (БЕЛТА). Толькі ў адным кіёску горада за паўтары месяцы прададзена 35.500 экзэмпляраў цэнтральных, 17.525 экзэмпляраў рэспубліканскіх і абласных газет, 2.000 экзэмпляраў розных часопісаў, а таксама звыш 22.000 кніг. Асабліва вялікі попыт на кнігу таварыша Сталіна «Аб Вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза», на часопіс «Вайна і рабочы клас», на кнігі, якія адлюстроўваюць франтавое жыццё.

Кампазітар блантэр на беларускім фронце

Вядомы савецкі кампазітар Блантэр, аўтар многіх папулярных песень, нядаўна паведаў часці 1-га Беларускага фронту. У час прабывання на фронце кампазітар напісаў новыя песні аб мінэрах, аб артылерыстах, якія з вялікай храбрасцю змагаюцца з нямецкімі акупантамі. Тэкст для многіх новых песень кампазітара напісаны савецкім паэтам Еўгеніем Далматоеўскім.

Па рэспубліцы

◆ 136 наглядчыкаў, тэлефаністаў і другіх рабочых масавай кваліфікацыі сувязі рыхтуюцца ў парадку індывідуальнага і брыгаднага навучання на прадпрыемствах сувязі Магілёўскай абласці.

◆ Бібліятэкі - чытальні ўноў адкрыты на ўсіх буйнейшых станцыях Беларускай чыгункі — у Гомелі, Калінкавічах, Унечы, Споўску і др. У Гомелі, апрача таго, арганізавана тэхнічная чыгуначная бібліятэка.

◆ Пры Клімавіцкім райпрамкамбінаце адноўлены і працуюць лесанільны, цагельны і скуранны заводы, 2 мышны, сталярная і слясарна-кавалерская майстэрні.

(БЕЛТА).

Міжнародная інфармацыя

Дзеянні авіяцыі саюзнікаў

НАЛЁТЫ НА БЕРЛІН, МЮНХЕН, КЕЛЬН, ПА ДЭ КАЛЕ І ПЛАЕШЦ

ЛОНДАН, 6 красавіка. (ТАСС). Як афіцыйна паведамляецца, учора ўдзень амерыканскія самалёты «Мустанг» зрабілі налёты на размешчаныя ў раёне Берліна і Мюнхена германскія аэрадромы. Знішчана некалькі дэсяткаў варожых самалётаў. Германскія знішчальнікі не аказвалі сур'ёзнага супроцьдзеяння. У ноч на 6 красавіка англійскія бамбардыроўшчыкі зрабілі налёты на самалётбудавнічы завод у Тулузе (Паўднёвая Францыя), які выконваў нямецкія заказы.

ЛОНДАН, 5 красавіка. (ТАСС). Як паведамляе агенцтва Рэйтэр, у ноч на 5 красавіка самалёты

англійскай бамбардыровачна авіяцыі зрабілі налёты на Бельгію і другія аб'екты ў Рурскай абласці.

ЛОНДАН, 5 красавіка. (ТАСС) Англійскае міністэрства авіяцыі паведаміла аб тым, што самалёты тыпу «Ліберэйтар» у суправаджэнні знішчальнікаў зрабілі налёты на германскія ваенныя аб'екты ў раёне Па дэ Кале.

ЛОНДАН, 5 красавіка. (ТАСС) Алжырскае радыё паведаміла, што амерыканскія бамбардыроўшчыкі ўдзень 5 красавіка зрабілі налёты на чыгуначны вузел нафтавыя промыслы Плаешты (Румынія). Бамбардыроўшчыкі суправаджаліся вялікімі злучэннямі знішчальнікаў.

За тры месяцы на Германію скінута 48.000 тон бомб

ЛОНДАН, 6 красавіка. (ТАСС). Па заяве англійскага міністра авіяцыі Сінклера, на працягу першых трох месяцаў 1944 года самалёты англійскай бамбардыровачнай авіяцыі скінулі на Германію звыш 48.000 тон бомб. Немцы скінулі за гэты-ж час на Англію ўсяго каля 2.400 тон бомб.

Па свяджэнню Сінклера процант страт, якія панесла бамбардыровачная авіяцыя з час апераций пад Германіяй акупіраванымі немцамі тэрыторыямі, быў у сакавіку самым нізкім на працягу 12 апошніх месяцаў.

Зварот Югаслаўскага нацыянальнага камітэта вызвалення ў совет ЮНРРА

ЛОНДАН, 5 красавіка. (ТАСС). Як перадае агенцтва Рэйтэр, радыёстанцыя «Свабодная Югаславія» паведаміла сёння, што Галоўнакамандуючы Югаслаўскай народна-вызваленчай арміі Маршал Ціто звярнуўся ў совет ЮНРРА (адміністрацыя данамогі і аднаўлення Аб'яднаных нацый) з просьбай прадаставіць югаславам месца ў савецкім.

У звароце нацыянальнага камітэта вызвалення ўказваецца,

што зараз вызвалена ад акупацыі 50.195 квадратных міль югаслаўскай тэрыторыі з населеніцтвам каля 5 мільянаў чалавек.

Далей у звароце гаворыцца «Весткі аб тым, што генеральны дырэктар ЮНРРА Лімэн накіраваўся ў Каір на парад з югаслаўскім эмігранцкім урадам зрабілі цяжкае ўражанне на югаслаўскі народ».

Ваенныя дзеянні ў Італіі

ЛОНДАН, 6 красавіка. (ТАСС). Галоўны штаб войск саюзнікаў у Італіі паведамляе, што на асноўным фронце амерыканскай 5-й арміі ля Касіно і на ўзбярэжжы Ціранскага мора актыўна дзейнічала артылерыя абодвух бакоў.

Авіяцыя саюзнікаў падвергла учора бамбардыроўцы сартыровачныя станцыі ў Ніш і Лескавац (Югаславія), а таксама рад ваенных аб'ектаў у Італіі.

Страты ўзброеных сіл Брытанскай імперыі за 4 гады вайны

ЛОНДАН, 5 красавіка. (ТАСС) Як перадае агенцтва Рэйтэр прэм'ер-міністр Чэрчыль заявіў учора ў палаце абшчыні, што першыя чатыры гады вайны агульныя страты імперскіх узброеных сіл складаюць 667.15 чалавек, з іх забітымі—158.74 чалавек.

Рэдакцыйная калегія

Перапіска з Героём Савецкага Саюза

Газета «Большэвік Палесся» расказвае аб перапісцы з Героём Савецкага Саюза Сямёнам Ефімавічам Спенуком, які знаходзіцца ў вёсцы Гарадзішча, Капаткевіцкага раёна.

У сваім пісьме землякам Спенук піша:

«Слаўны шлях прайшла наша часць. Войны нашай часці вярнулі радзіме Біеў, вызвалілі Су-

мы, Ромны і многія іншыя гарады і вёскі.

Дарагія таварышы! Я заклікаю вас хутчэй аднавіць разбураную гітлераўцамі гаспадарку, культурныя ўстановы, па-большэвіцку правесці веснавую слябу. Сваёй самаадданай працай вы дапаможаце нам вызваліць усе землі нашай Радзімы ад нямецкіх захопнікаў».

Г. ОШАРОУСКІ.